
 
 

 

Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Για τους κ.κ. Υπουργούς 

• Υποδομών και Μεταφορών 

• Προστασίας του Πολίτη 

 

Θέμα: «Παραβίαση της νομοθεσίας σχετικά με την εξυπηρέτηση των 

ατόμων με αναπηρία σε κοινόχρηστους χώρους των οικισμών που 

προορίζονται για την κυκλοφορία των πεζών και άλλες παραβάσεις.» 

Ο Βουλευτής ν. Ηρακλείου ΣΥ.ΡΙΖ.Α - Προοδευτική Συμμαχία, 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης), καταθέτει προς τους κ.κ. Υπουργούς 

Υποδομών και Μεταφορών και Προστασίας του Πολίτη, ως αναφορά, την 

με αρ.πρωτ.249/19-02-2026 επιστολή της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων 

με Αναπηρία, (Ε.Σ.Α.μεΑ.), περί παραβίασης της νομοθεσίας, για την 

εξυπηρέτηση ατόμων με αναπηρία σε κοινόχρηστους χώρους των οικισμών 

που προορίζονται για την κυκλοφορία των πεζών.  

Ειδικότερα σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στην εν λόγω επιστολή, αφορμή 

της οποίας αποτέλεσε καταγγελία πολίτη με αναπηρία, που έλαβε η 

Ε.Σ.Α.μεΑ., και αφορούσε κίνδυνο της σωματικής του ακεραιότητας, λόγω 

παράνομης κατάληψης οδηγού όδευσης τυφλών από καταστήματα και 

οχήματα, δεν πρόκειται για μεμονωμένο περιστατικό καθώς ανά την επικράτεια 

και ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέντρα τα άτομα με αναπηρία καθημερινά 

έρχονται αντιμέτωπα με ζητήματα προσβασιμότητας και τα εμπόδια που 

συναντούν λόγω μη τήρησης της νομοθεσίας από τους αρμόδιους. 

Για το λόγο αυτό, ζητείται από τους αρμοδίους Υπουργούς η διασφάλιση  

εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας και κατ’ επέκταση η λήψη μέτρων 

ελέγχου, με στόχο την προσβασιμότητα και την ελεύθερη και ασφαλή 

μετακίνηση των ατόμων με αναπηρία, χρόνιες ή/και σπάνιες παθήσεις, που 

χρησιμοποιούν υποδομές δημοσίου συμφέροντος και δημόσιας χρήσης. 

 

Επισυνάπτεται η επιστολή. 

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις δικές σας ενέργειες. 

Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2026 

Ο καταθέτων Βουλευτής 

Μαμουλάκης Χάρης 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

1581

Ημερομ. Κατάθεσης:

27/2/2026



 

Αθήνα, 19.02.2026 

Αρ.Πρωτ. 249 

ΠΡΟΣ: κ. Θεόδωρο Λιβάνιο, Υπουργό Εσωτερικών 

 κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδη, Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

ΚΟΙΝ: «Πίνακας Αποδεκτών» 

ΘΕΜΑ: «Παραβίαση της νομοθεσίας σχετικά με την εξυπηρέτηση των 
ατόμων με αναπηρία σε κοινόχρηστους χώρους των οικισμών 
που προορίζονται για την κυκλοφορία των πεζών και άλλες 
παραβάσεις» 

 

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί, 

Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.), όπως γνωρίζετε, 

αποτελεί την τριτοβάθμια Οργάνωση των ατόμων με αναπηρία, χρόνιες ή/και σπάνιες 

παθήσεις και των οικογενειών τους στη χώρα και αναγνωρισμένο Κοινωνικό Εταίρο 

της ελληνικής Πολιτείας σε ζητήματα αναπηρίας. 

Κύρια αποστολή της είναι η καταπολέμηση των διακρίσεων σε βάρος των ατόμων με 

αναπηρία, χρόνιες ή/και σπάνιες παθήσεις και των οικογενειών τους και η προώθηση, 

προστασία και απόλαυση των ανθρωπίνων και συνταγματικά κατοχυρωμένων 

δικαιωμάτων τους. Ιδίως όσον αφορά στα ανθρώπινα δικαιώματα των ατόμων με 

αναπηρία, αυτά κατοχυρώνονται με τη Σύμβαση του Οργανισμού των Ηνωμένων 

Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, που η χώρα μας μαζί με το 

Προαιρετικό της Πρωτόκολλο επικύρωσε με τον Ν. 4074/2012. 

Στο πλαίσιο των δράσεων της, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία 

(Ε.Σ.Α.μεΑ.) λειτουργεί την Υπηρεσία «Διεκδικούμε Μαζί» παρέχοντας καθημερινά 

πληροφορίες, υποστήριξη και ενδυνάμωση, συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού 

εξατομικευμένης παρέμβασης από κοινού με τον κάθε ενδιαφερόμενο. 

Με την παρούσα επιστολή, σας γνωστοποιούμε ότι γίναμε αποδέκτες καταγγελίας 

πολίτη με αναπηρία που αφορούσε σε κίνδυνο της σωματικής του ακεραιότητας λόγω 

παράνομης κατάληψης οδηγού όδευσης τυφλών από καταστήματα και οχήματα. 

Πιο συγκεκριμένα, κατά τη διέλευσή του σε όλο το μήκος επί της οδού Αγίας Λαύρας 

στο Αιγάλεω την Κυριακή 15 Φεβρουαρίου, δεν μπορούσε να κάνει χρήση του 

οδηγού όδευσης τυφλών καθ’ όλου του μήκους διαδρομής λόγω του γεγονότος ότι 

είχε καταληφθεί με τραπεζοκαθίσματα από όλα τα καταστήματα μηδενός 

εξαιρουμένου. Μάλιστα, στα σημεία που δεν υπήρχαν καταστήματα, οι οδεύσεις ήταν 

κατειλημμένες από οχήματα. Παρά το γεγονός ότι κλήθηκε η άμεσα δράση στις 13.30 

μέχρι τις 15.45, δεν είχε εμφανιστεί κανένα περιπολικό να καταγράψει την παράβαση. 

Γίνεται ξεκάθαρα αντιληπτό, ότι στο βωμό του κέρδους των επιχειρήσεων, 

καταπατάται παρανόμως η προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία με αποτέλεσμα 

να κινδυνεύει η σωματική τους ακεραιότητα και να μην ασκούν το δικαίωμά τους στη 

συμμετοχή στη πρόσβαση σε ίση βάση με τους πολίτες χωρίς αναπηρία. 



Ωστόσο, το περιστατικό που συνέβη στο Αιγάλεω δεν αποτελεί την εξαίρεση αλλά 

τον κανόνα καταπάτησης της προσβασιμότητας. Σε όλη τη χώρα και δη σε μεγάλους 

δήμους, π.χ. Αθηναίων, Πειραιά, Κορυδαλλού κ.λπ.., γινόμαστε αποδέκτες 

διαμαρτυριών από άτομα με αναπηρία ή/και μειωμένη κινητικότητα σχετικά με 

ζητήματα προσβασιμότητας και τα εμπόδια που συναντούν λόγω μη τήρησης της 

νομοθεσίας από τους αρμόδιους. Οδηγοί όδευσης τυφλών καλυμμένοι από διάφορα 

εμπόδια, ράμπες κλεισμένες από οχήματα/ κάδους σκουπιδιών κ.λπ., θέσεις 

στάθμευσης οχημάτων ατόμων με αναπηρία κατειλημμένες από οχήματα ατόμων 

χωρίς αναπηρία και πολλά άλλα ζητήματα, είναι η ρεαλιστική κατάσταση που 

επικρατεί σε όλη τη χώρα και που αποκλείει τα άτομα με αναπηρία και τα άτομα με 

μειωμένη κινητικότητα από τη συμμετοχή τους στην κοινωνία. 

Κύριοι Υπουργοί, 

Με την παρούσα επιστολή, ζητάμε για μία ακόμα φορά την εφαρμογή της ισχύουσας 

νομοθεσίας και τη λήψη μέτρων ελέγχου προκειμένου να διασφαλιστεί η 

προσβασιμότητα και η ελεύθερη και ασφαλή μετακίνηση των ατόμων με αναπηρία, 

χρόνιες ή/και σπάνιες παθήσεις που χρησιμοποιούν υποδομές και ανωδομές δημοσίου 

συμφέροντος και δημόσιας χρήσης. 

Στη βάση των επιταγών του Συντάγματος αλλά και της Διεθνούς Σύμβασης του 

Οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, τα 

άτομα με αναπηρία πρέπει να απολαμβάνουν πλήρως και ισότιμα όλα τα δικαιώματα 

και τις θεμελιώδεις ελευθερίες τους και να τυγχάνουν το σεβασμό της εγγενούς 

αξιοπρέπειάς τους. Οι συνθήκες διαβίωσής τους πρέπει να προστατεύουν και να 

προάγουν την εξασφάλιση του δικαιώματος αυτού, χωρίς διακρίσεις βάσει της 

αναπηρίας. 

Επιπλέον, σύμφωνα με: 

• το άρθρο 9 «Προσβασιμότητα» της Διεθνούς Σύμβασης του Οργανισμού 

των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, που η 

χώρα μας κύρωσε μαζί με το Προαιρετικό της Πρωτόκολλο με το Ν. 

4074/2012 αναφέρεται ότι «προκειμένου τα άτομα με αναπηρία να ζουν 

ανεξάρτητα και να συμμετέχουν πλήρως σε όλες τις πτυχές της ζωής, τα 

Συμβαλλόμενα Κράτη λαμβάνουν κατάλληλα μέτρα προκειμένου να 

διασφαλίζουν στα άτομα με αναπηρίες την πρόσβαση, σε ίση βάση με τους 

άλλους, στο φυσικό περιβάλλον, (…).Τα μέτρα αυτά, που θα συμπεριλαμβάνουν 

τον προσδιορισμό και την εξάλειψη των εμποδίων και κωλυμάτων 

προσβασιμότητας (…)», 

• το ΚΕΦ. Β’ του Ν. 4488/2017 που περιλαμβάνει τις «Κατευθυντήριες 

Διατάξεις Υλοποίησης της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες», και συγκεκριμένα την παρ. 1 

του άρθρου 61 (Γενικές Υποχρεώσεις) ορίζεται ότι: «Κάθε φυσικό πρόσωπο 

ισότιμη άσκηση των δικαιωμάτων των ΑμεΑ στο πεδίο των αρμοδιοτήτων ή 

δραστηριοτήτων του, λαμβάνοντας κάθε πρόσφορο μέτρο και απέχοντας από 

οποιαδήποτε ενέργεια ή πρακτική που ενδέχεται να θίγει την άσκηση των 

δικαιωμάτων των ΑμεΑ. Ιδίως υποχρεούται: α) να αφαιρεί υφιστάμενα 

εμπόδια κάθε είδους, β) να τηρεί τις αρχές καθολικού σχεδιασμού σε κάθε 

τομέα της αρμοδιότητάς του ή της δραστηριοποίησής του, προκειμένου να 

διασφαλίζει για τα ΑμεΑ την προσβασιμότητα των υποδομών, των υπηρεσιών ή 

των αγαθών που προσφέρει, γ) να παρέχει, όπου απαιτείται σε συγκεκριμένη 

περίπτωση, εύλογες προσαρμογές υπό τη μορφή εξατομικευμένων και 

κατάλληλων τροποποιήσεων, ρυθμίσεων και ενδεδειγμένων μέτρων, χωρίς την 

επιβολή δυσανάλογου ή αδικαιολόγητου βάρους, δ) να απέχει από πρακτικές, 

κριτήρια, συνήθειες και συμπεριφορές που συνεπάγονται διακρίσεις σε βάρος 



των ΑμεΑ, ε) να προάγει με θετικά μέτρα την ισότιμη συμμετοχή και άσκηση 

των δικαιωμάτων των ΑμεΑ στον τομέα αρμοδιότητας ή δραστηριότητάς του», 

• το άρθρο 71 «Ορισμός Επιμέρους Σημείων Αναφοράς για την 

παρακολούθηση εφαρμογής της Σύμβασης», παρ. 3, του Ν. 4488/2017. 

• με το Ν. 5209/2025 « Νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας» στον οποίο 

προβλέπονται οι κανόνες οδικής συμπεριφοράς καθώς και η επιβολή 

διοικητικών προστίμων από αστυνομικά όργανα. 

Απευθυνόμαστε σε εσάς και ζητάμε την παρέμβασή σας για τη δρομολόγηση των 

απαιτούμενων ενεργειών ώστε να εφαρμοστεί η νομοθεσία που αφορά στην 

προσβασιμότητα για όλα τα άτομα με αναπηρία, χρόνιες ή/και σπάνιες παθήσεις και 

για τα άτομα με μειωμένη κινητικότητα σε όλη τη χώρα καθώς και η λήψη μέτρων 

για την εφαρμογή ελέγχου, παρακολούθησης και επιβολής κυρώσεων. 

Αναμένουμε την άμεση ανταπόκρισή σας. 

 

Πίνακας Αποδεκτών: 

- κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, Πρωθυπουργό της χώρας 

- κ. Χρήστο Σκέρτσο, Υπουργό Επικρατείας 

- Υπουργικό Συμβούλιο 

- κ. Σάββα Χιονίδη, Γενικό Γραμματέα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Αποκέντρωσης 
Υπουργείου Εσωτερικών  

- Μέλη Ελληνικού Κοινοβουλίου 

- κ. Δημήτριο Μάλλιο, Αρχηγό Ελληνικής Αστυνομίας 

- κ. Λάζαρο Κυρίζογλου, Πρόεδρο ΚΕΔΕ 

- Οργανώσεις – Μέλη Ε.Σ.Α.μεΑ. 

  

 

 

 




